

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 194 (7286)  
ВТОРНИК  
21 СЕНТЯБРЯ  
1943 г.

ЦЕНА № 20 КОП.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии ЕРЕМЕНКО  
Генералу армии СОКОЛОВСКОМУ

Войска Калининского фронта прорвали сильно укрепленную полосу врага и штурмом овладели важнейшим опорным пунктом обороны немцев на путях к СМОЛЕНСКУ — городом ДУХОВЩИНА.

Войска Западного фронта после упорных боев сломили сопротивление противника и овладели важным опорным пунктом обороны немцев на подступах к СМОЛЕНСКУ — городом и железнодорожной станцией ЯРЦЕВО.

Таким образом, оказалась взломанной ими укрепленная, долговременная оборонительная полоса немцев, запирающая так называемые Смоленские ворота.

В боях за освобождение городов ДУХОВЩИНА и ЯРЦЕВО отличились войска генерал-лейтенанта БЕРЗАРИНА, генерал-лейтенанта ГЛУЗДОВСКОГО, генерал-лейтенанта ГОЛУБЕВА, танкисты полковника ДРЕМОВА и летчики генерал-лейтенанта авиации ГРОМОВА и генерал-майора авиации ПАПИВИНА.

Особенно отличились:

91-я гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ОЗИМИНА, 17-я гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора КВАШНИНА, 184-я стрелковая дивизия полковника ЦУКАРЕВА, 46-я механизированная бригада полковника МАНЧЖУРИНА, 47-я механизированная бригада подполковника МИХАЙЛОВА, 21-я артиллерийская дивизия генерал-майора артиллерии САМБОРСКОГО, 4-я истребительная противотанковая артиллерийская бригада полковника САВЛЕВИЧ, 4-я штурмовая инженерно-саперная бригада подполковника МАТУЗАС, 306-я стрелковая дивизия полковника КУЧЕРЯВЕНКО, 134-я стрелковая дивизия генерал-майора ДОБРОВОЛЬСКОГО, 234-я стрелковая дивизия полковника ТУРЬЕВА, 178-я стрелковая дивизия генерал-майора КУДРЯВЦЕВА, 185-я стрелковая дивизия генерал-майора АНДРЮЩЕНКО, 82-я краснознаменная стрелковая дивизия генерал-майора ПИСАРЕВА, 274-я стрелковая дивизия полковника ШУЛЬГА, 359-я стрелковая дивизия полковника КОСОЛАПОВА, 233-я штурмовая авиационная дивизия подполковника СМОЛОВИКА, 123-я гвардейский бомбардировочный авиационный полк майора ДЫМЧЕНКО, 2-й гвардейский мотоциклетный полк подполковника ПОЛУБОЧКО, 529-я истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника ВЫБОРОВА, 72-я инженерный батальон майора МОСЕНЗОНА, 90-я отдельный понтонно-мостовой батальон майора СЕМЕНОВА.

В ознаменование одержанной победы, отличившимися в боях при прорыве сильно укрепленной оборонительной полосы немцев и за освобождение городов ДУХОВЩИНА и ЯРЦЕВО соединениям и частям присвоить наименования:

«ДУХОВЩИНСКИХ»

91-я гвардейской стрелковой дивизии,  
17-я гвардейской стрелковой дивизии,  
184-я стрелковой дивизии,  
46-я механизированной бригаде,  
47-я механизированной бригаде,  
21-я артиллерийской дивизии,  
4-я истребительной противотанковой артиллерийской бригаде,  
4-я штурмовой инженерно-саперной бригаде.

«ЯРЦЕВСКИХ»

82-я краснознаменной стрелковой дивизии,  
274-я стрелковой дивизии,

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

19 сентября 1943 года.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Наши войска в результате стремительного наступления на Украине, в течение 17—18 сентября 1943 года, освободили от немецких захватчиков города ПРИЛУКИ, РОМНЫ, ПИРЯТИН, ЛУБНЫ, РОМОДАН, МИРГОРОД, КРАСНОГРАД, ПАВЛОГРАД.

В боях за освобождение этих городов отличились: 167-я Тульская стрелковая дивизия, 163-я стрелковая дивизия, 337-я стрелковая дивизия, 237-я стрелковая дивизия, 309-я стрелковая дивизия, 373-я стрелковая дивизия, 93-я стрелковая дивизия, 218-я стрелковая дивизия, 72-я гвардейская стрелковая дивизия, 81-я гвардейская стрелковая дивизия, 58-я гвардейская стрелковая дивизия, 1-я механизированная корпус, 2-я танковый корпус, 161-я гвардейский артиллерийский полк, 115-я гвардейский истребительный противотанковый артиллерийский полк, 292-я штурмовая авиационная дивизия, 60-я гвардейская стрелковая дивизия, 172-я стрелковая дивизия, 42-я гвардейская стрелковая дивизия.

В ознаменование достигнутых успехов перечисленным соединениям и частям присвоить наименование:

«ПРИЛУКСКИЙ»

42-я гвардейской стрелковой дивизии,  
«РОМНЕНСКИЙ»

163-я стрелковой дивизии,  
«ЛУБНЕНСКИЙ»

337-я стрелковой дивизии,  
«ПИРЯТИНСКИЙ»

309-я стрелковой дивизии,  
237-я стрелковой дивизии,  
«МИРГОРОДСКИЙ»

373-я стрелковой дивизии,  
93-я стрелковой дивизии,  
«РОМОДАНСКИЙ»

218-я стрелковой дивизии,  
«КРАСНОГРАДСКИЙ»

72-я гвардейской стрелковой дивизии,

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

19 сентября 1943 года.

Войска Калининского фронта прорвали сильно укрепленную полосу врага и штурмом овладели важнейшим опорным пунктом обороны немцев на путях к СМОЛЕНСКУ — городом ДУХОВЩИНА.

Войска Западного фронта, после упорных боев, овладели городом и железнодорожной станцией ЯРЦЕВО.

## ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

2-й Гвардейский кавалерийский корпус генерал-майора КРЮКОВА в боях при форсировании реки ДЕСНА 11—15 сентября 1943 г. показал образцы отличной боевой выучки, стойкости и умения маневрировать.

Части корпуса, прорвавшиеся в тыл противника, форсировали реку ДЕСНА, захватили плацдарм на западном берегу этой реки и удерживали его в течение четырех дней до подхода нашей пехоты, отбив многочисленные контратаки крупных частей немцев, поддержанных танками и авиацией.

За смелые и решительные действия при форсировании реки ДЕСНА представить 2-й Гвардейский кавалерийский корпус к награждению орденом КРАСНОГО ЗНАМЕНИ.

20-я Краснознаменную и ордена ЛЕНИНА кавалерийскую дивизию из состава упомянутого кавкорпуса преобразовать в 17-ю Гвардейскую Краснознаменную и ордена ЛЕНИНА кавалерийскую дивизию. Командир дивизии генерал-майор КУРСАКОВ Павел Трофимович. Преобразованной Гвардейской дивизии вручить ГВАРДЕЙСКОЕ ЗНАМЯ.

За успешное форсирование реки ДЕСНА командира корпуса, а также командиров отличившихся соединений и частей представить к награждению орденами СУВОРОВА.

ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ  
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И. СТАЛИН.

18 сентября 1943 г.

## ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Войска генерал-лейтенанта КОЛПАКЧИ 18 сентября 1943 года к югу от БРЯНСКА форсировали реку ДЕСНУ на широком фронте, овладев городом ТРУБЧЕВСК, успешно развивали наступление на запад.

За смелые и решительные действия при форсировании реки ДЕСНА командарма, а также командиров отличившихся соединений и частей представить к награждению орденами СУВОРОВА.

ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ  
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И. СТАЛИН.

19 сентября 1943 года.

## От Советского Информбюро Оперативная сводка за 18 сентября

В течение 18 сентября на КИЕВСКОМ направлении наши войска продолжали развивать успешное наступление и, продвинувшись вперед от 15 до 20 километров, заняли свыше 230 населенных пунктов, в том числе город МИРГОРОД, город и железнодорожный узел РОМОДАН, железнодорожный узел КОБЫЖЧА, районные центры Черниговской области КУЛИКОВКА, БОБРОВИЦА, МАЛАЯ ДЕВИЦА, ИВАНИЦА, СРЕБНОЕ, ВАРВА и крупные населенные пункты ВИБЛИ (10 километров восточнее Чернигова), БАКЛЯНОВА, МУРАВЕЙКА, БУДА, СЛОБОДА, СМОЛЯНКА, ОЛИШЕВКА, ХРЕЩАТОЕ, ПАТОЙСКА, ДАНЕВКА, СТЕПАНОВКА, САЛЬНОЕ, ГАЛИЦА, ПОЛОВА, ОЛЬШАНА, РЯШКИ, КАЛЮЖЕНЦЫ, ПОДОЛ, ДЕГТЬЯРЬ, СВЕТЛИЧНОЕ, ПРИХОДЬКИ, МАКИЕВКА, СУХОНОДОВКА, МЕЛИХИ, ВОЛЧЕК, ПОПОВКА, МАЛЫЕ СОРОЧИНЦЫ, ВЕЛИКИЕ СОРОЧИНЦЫ.

На ЗАПОРОЖСКОМ и МЕЛИТОПОЛЬСКОМ направлениях наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали успешное наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 15 километров, заняли свыше 110 населенных пунктов, в том числе город и крупный железнодорожный узел ПОЛОГИ, город НОГАЙСК, железнодорожный узел ВЕРХНИЙ ТОКМАК, районные центры Запорожской области НОВО-НИКОЛАЕВКА, ЧЕРНИГОВКА, крупные населенные пункты ЗАЛИЗНОЕ, ВОСКРЕСЕНКА, ЛЮБИЦКОЕ, ЕГОРОВКА, НОВО-ГРИГОРЬЕВКА, НОВО-ПОЛТАВКА, ТОКМАЧАНСК, НЕЛЬГОВКА, ЮРЬЕВКА, ВЯЧЕСЛАВКА, ПАРТИЗАНЫ, БОРИСОВКА, ОБИТОЧНОЕ и железнодорожные станции КИРИЛЛОВКА, НЕЛЬГОВКА, ЕЛИЗАВЕТОВКА, ТРОЯНЫ.

На ДНЕПРОПЕТРОВСКОМ направлении наши войска, продолжая наступление, продвинулись вперед от 6 до 10 километров, овладели городом и крупным железнодорожным узлом ПАВЛОГРАД, а также заняли свыше 150 населенных пунктов, в том числе районный центр Харьковской области ЮРЬЕВКА и крупные населенные пункты ДАРНАДЬКИ, ОГИЕВКА, ЧЕРНОГЛАЗОВКА, НОВО-ИВАНОВСКИЙ, ВЕРБОВАТОВО, ПАВЛОГРАДСКИЕ ХУТОРА, БОГУСЛАВ, АЛЕКСАНДРОВКА, ПРЕБРАЖЕНКА.

На ПОЛТАВСКОМ и КРАСНОГРАДСКОМ направлениях наши войска продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 4 до 6 километров, заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе районный центр Харьковской области КОЛОМАК.

Наши войска, наступающие юго-западнее НОВГОРОД-СЕВЕРСКИЙ, продвинулись вперед от 15 до 20 километров и заняли западнее реки Десна свыше 50 населенных пунктов, в том числе районные центры Черниговской области САХНОВЩИНА, районный центр Днепропетровской области ЮРЬЕВКА и крупные населенные пункты ДАРНАДЬКИ, ОГИЕВКА, ЧЕРНОГЛАЗОВКА, НОВО-ИВАНОВСКИЙ, ВЕРБОВАТОВО, ПАВЛОГРАДСКИЕ ХУТОРА, БОГУСЛАВ, АЛЕКСАНДРОВКА, КУДРОВКА, ВОЛЫНКА, ОЛЬШАНЕ.

Западнее и юго-западнее БРЯНСКА наши войска продолжали развивать наступление и заняли районный центр Орловской области и станцию ЖУКОВКА, крупные населенные пункты РЕЧИЦА, ГОСАМА, ЧИМОДУРОВО, НОВО-АРХАНГЕЛЬСК, ПАНИКОВИЦА (22 км. юго-западнее Брянска), КОЗЛОВКА, БАРАЧЕВКА, ЛОПУШЬ.

На СМОЛЕНСКОМ и РОСЛАВЛЬСКОМ направлениях наши войска продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперед на 5—6 километров, заняли свыше 50 населенных пунктов.

Наши войска, наступающие на КУБАНЬ и западнее НОВОРОССИЙСКА, с боями овладели сильными узлами сопротивления противника КИЕВСКОЕ, МОЛДАВАНСКОЕ, НЕБЕРДЖАЕВСКАЯ, БАТАРЕЙНЫЙ, ГЛАДКОВСКАЯ, НОВО-КРЫМСКИЙ, НИЖНЕ-БАКАНСКАЯ, ГАЙДУК, ВЛАДИМИРОВКА, ГЛЕБОВКА, ЮЖНАЯ ОЗЕРЕВКА, АБРАУ-ДЮРСО.

В течение 17 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 16 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллериибито 37 самолетов противника.

Продолжение на 2 странице.

81-я гвардейской стрелковой дивизии  
58-я гвардейской стрелковой дивизии  
1-му механизированному корпусу  
161-му гвардейскому пушечному артиллерийскому полку  
115-му гвардейскому истребительному противотанковому полку  
292-й штурмовой авиационной дивизии  
«ПАВЛОГРАДСКИХ»  
60-й гвардейской стрелковой дивизии  
172-й стрелковой дивизии  
Вперед эти соединения и части именовать:  
42-я гвардейская Прилуцкая стрелковая дивизия  
163-я Роменская стрелковая дивизия  
337-я Лубенская стрелковая дивизия  
309-я Пирятинская стрелковая дивизия  
237-я Пирятинская стрелковая дивизия  
373-я Миородская стрелковая дивизия  
93-я Миородская стрелковая дивизия  
218-я Ромоданская стрелковая дивизия  
72-я гвардейская Красноградская стрелковая дивизия  
81-я гвардейская Красноградская стрелковая дивизия  
58-я гвардейская Красноградская стрелковая дивизия  
1-я Красноградский механизированный корпус  
161-й гвардейский Красноградский пушечный артиллерийский полк  
115-й гвардейский Красноградский истребительный противотанковый артиллерийский полк  
292-я Красноградская штурмовая авиационная дивизия  
172-я Павлоградская стрелковая дивизия  
167 Тульскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом КРАСНОГО ЗНАМЕНИ.  
2-й танковый корпус преобразовать в 8-й гвардейский танковый корпус. Командир корпуса генерал-лейтенант танковых войск ПОПОВ Алексей Федорович. Преобразованному гвардейскому корпусу вручить ГВАРДЕЙСКОЕ ЗНАМЯ.

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Окончание

На Киевском направлении наши войска продолжали успешное наступление и заняли свыше 230 населенных пунктов, в том числе город Миргород, город и железнодорожный узел Ромодан. Части Н-ского соединения, овладев рядом населенных пунктов, уничтожили свыше 1.000 немецких солдат и офицеров. Захвачено 3 танка, 36 орудий, 3 радиостанции, 600 лошадей, крупные склады с зерном и продовольствием. На другом участке наши бойцы, наступающие вдоль железной дороги Нежин—Киев, овладели железнодорожным узлом Кобыжча. Захвачено 5 немецких танков, 6 орудий, 32 автомашин, склад боеприпасов и склад различного военного имущества. Всего более 200 пленных.

\* На Запорожском и Мелитопольском направлениях наши войска продолжали наступление. Противник предпринял несколько контратак, но успеха не добился. Советские подразделения обходят узлы сопротивления немцев и стремительно продвигаются вперед. Следующие за ними части ликвидируют вражеские опорные пункты. Сегодня наши войсками заняты важные железнодорожные узлы Пологи и Верхний Токмак, город Ногайск, а также свыше 110 других населенных пунктов. Н-ское соединение, овладев районным центром Харьковской области Коломы и десятками других населенных пунктов. Н-ское танковое соединение на одном участке встретило сильное огневое сопротивление противника. Наши танксты ударом с фланга уничтожили 22 немецких орудия и свыше 400 гитлеровцев. Части другого нашего соединения с боями продвигались вперед, ворвались на окраины крупного населенного пункта и завязали там уличные бои.

Оперативная сводка за 19 сентября

На Смоленском направлении войска Калининского фронта в результате четырехдневных ожесточенных боев прорвали сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу немцев и штурмом овладели важнейшим опорным пунктом врага на путях к Смоленску—городом ДУХОВЩИНА.

Войска Западного фронта после упорных боев сломили сопротивление противника и овладели важным опорным пунктом обороны немцев на подступах к СМОЛЕНСКУ—городом и железнодорожной станции ЯРЦЕВО.

На КИЕВСКОМ направлении наши войска продолжали разывать успешное наступление и, продвинувшись вперед от 15 до 20 километров, овладели городами ПРИЛУКИ, ПИРЯТИН, ЛУБНЫ, ХОРОЛ, а также заняли свыше 180 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты—АННОВО (6 километров юго-восточнее Чернигова), ЯНОВКА, КРАСНОЕ, ТОПЧЕЕВКА, КРАСИЛОВКА, ЦЕРКОВЬЕ, ЧЕМЕР, ЛЕМЕШИ, ЛИХОЛЕТКИ, КОНВЕЦИНА, КОВТУНОВКА, ДАВЫДОВКА, ТАРАСОВКА, ГУБСКОЕ, НОВАКИ, СОЛОНИЦА, ПОКРОВСКАЯ-БОГАЧКА, ШТАМПЕЛЕВКА и железнодорожные станции ЗВЕЗДИЛОВКА, ЛИНОВИЦЫ, ГРАБОРОВКА, ЛАЗОРСКИЙ, СОЛОНИЦКАЯ, ТЕРНОВИЦНА, БЕЕВ, КИБИНЦЫ, МАЛАШЕНКОВ, ГОГОЛЕВО, ШИШАКИ.

На ЗАПОРОЖСКОМ и МЕЛИТОПОЛЬСКОМ направлениях наши войска продолжали развивать наступление, продвинувшись вперед от 10 до 15 километров и заняли свыше 170 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию ОРЕХОВ, крупные населенные пункты ПАВЛОВКА, БОГДАНОВКА, ПОДГОРНЫЙ, НОВО-ИВАНОВКА, СЛАВНЫЙ, ЖЕРЕБЕЦ, НОВО-ДАНИЛОВКА, ВЕРБОВОЕ, СКЕЛИВАТА, КАЙКУЛАК, ОРЕХОВКА, БОСКРЕСЕНКА, СТЕПАНОВКА, ИНЗОВКА, ОРЛОВКА, ПРЕСЛАВ и железнодорожные станции МАЛАЯ ТОКМАЧКА, НОВО-КАРЛОВКА, ЧЕЛЮСКИН, СТУЛЬНЕВО.

На ДНЕПРОПЕТРОВСКОМ направлении наши войска продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 15 километров, заняли свыше 80 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты—ОТРАДА, ИСКРОВКА, ОЧЕРЕТОВО, БЕЛУХОВКА, ВАРВАРОВКА, ТИШИНОВКА, МАРЬЯНОВКА, ЛЕБЯЖЬЕ.

На ПОЛТАВСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед от 10 до 15 километров и заняли свыше 250 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ОТРАДА, ИСКРОВКА, ОЧЕРЕТОВО, БЕЛУХОВКА, ВАРВАРОВКА, ТИШИНОВКА, МАРЬЯНОВКА, ЛЕБЯЖЬЕ. Наши войска, наступающие западнее и юго-западнее Новгород-Северского, продвинулись вперед до 20 до 30 километров и заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе районные центры Черниговской области ХОЛИМЫ, МЕНА, БЕРЕЗНА и крупные населенные пункты МАШЕВО, ПОПОВКА, ОРЛОВКА, КОЗИЛОВКА, РЕЙМЕНТАРОВКА, БЕНДЕРОВКА, ДОМАШЛИН, КИСЕЛЕВКА, СИЯНКА, ГОРОДИЩЕ, ВОЛОСКОВЦЫ, СТОЛЬНОЕ, ЛОСНИСТОЕ, БЕГАЧ.

Западнее и юго-западнее БРЯНСКА наши войска продолжали успешно развивать наступление и, продвинувшись вперед от 15 до 20 километров, овладели городом ТРУБЧЕВСК, а также заняли 300 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ЛЕТОШНИКИ, БЕЛОГОЛЮВЬЕ, СТОЛБЫ, ШАЛКИНО (34 км. западнее БРЯНСКА), СТАРШЕВИЧИ, САВЛУКОВО, КРАСНОЕ, СОСНОВОЕ БОЛОТО, СДЕСЛОВКА, ЩУКЛИНО, КАТЛЯКОВА, МОСТОЧНАЯ, СЕМЯЧКИ, КВЕТУНЬ, СЕЛЕЦ.

На РОСЛЯВЛЬСКОМ направлении наши войска, успешно форсировав реку Десну, продвинулись вперед от 5 до 15 километров и заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе районный центр Смоленской области ЕКИМОВИЧИ, районный центр Орловской области ДУБРОВКА и крупные населенные пункты БОГДАНОВО, БОЛЬШИЕ ГУСТАРКИ, АНТОНОВКА, СУВОРОВО, ПЕТРОВСКОЕ, КЛЕЙЧЕТОВО, ПЕКЛИНА.

На КУБАНИ наши войска, преодолевая сопротивление противника, заняли перевал ВОЛЬЧИЙ ВОРОТА, а также свыше 20 населенных пунктов, в том числе районный центр ВЕРХНЕ-БАКАНСКИЙ.

В течение 18 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 33 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 36 самолетов противника.

\*\*\*

На Смоленском направлении войска Калининского фронта, результатом четырехдневных ожесточенных боев прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника. Эта оборонительная полоса, укреплявшаяся немцами в течение двух лет, состояла из шести рубежей с долговременными опорными пунктами, многочисленными ДЗОТами, бронированными бункерами и другими сооружениями, прокрытыми сплошными минными полями. Преодолевая упорное сопротивление противника, непрерывно бросавшего в контратаки крупные силы пехоты и танков, наши войска штурмом овладели городом Духовщина. В этих

войнах разгромлено несколько немецких дивизий. Советские войска уничтожили 72 немецких танка, 204 орудия, более 100 минометов, 376 пулеметов, 34 склада с боеприпасами. Захвачено у противника 26 танков, 200 орудий разных калибров, свыше 300 минометов, 570 пулеметов, много автоматов, винтовок, 22 склада с боеприпасами и другие трофеи. Всего свыше 600 пленных.

Войска Западного фронта после упорных боев сломили сопротивление противника и овладели важным пунктом обороны немцев на подступах к Смоленску—городом и железнодорожной станции Ярцево.

\* На Киевском направлении на-

войска захватывают большие трофеи и значительное число пленных.

\* На Днепропетровском направлении наши войска продолжали наступление. Бойцы Н-ского соединения, овладев городами Брянск и Бежица, продолжали развивать наступление. Противник бросает в бой строительные, транспортные и различные хозяйственные батальоны и компании и стремится выиграть время, чтобы привести в порядок свои разгромленные дивизии. На одном участке два полка немецкой пехоты пошли в окружение и пытались пробиться на запад. На заранее подготовленном рубеже, около переправы через реку, наша войска разгромили эти части противника. Убито и ранено до 2.000 гитлеровцев. Захвачены все артиллерия и вооружение двух полков противника. Всего более 300 пленных. В городе Бежица, по не полным данным, захвачено 25 орудий, в том числе 2 самоходных, 160 пулеметов, 150 вагонов, большое количество снарядов, патронов, гранат, противоцхотовых и противотанковых мин.

\* Войска Северо-Кавказского фронта, овладев городом и портом Новороссийском, продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. В ожесточенных боях с противником уничтожено до 1.500 гитлеровцев, 12 немецких танков, 40 орудий и 53 миномета. На Кубани наши войска вновь прорвали мощную оборонительную линию немцев. Противник соорудил здесь многочисленные бетонированные укрепления и проволочные заграждения и

минные поля. Немцы считали эти позиции неприступными. Сломив сопротивление врага, наши войска заняли ряд сильно укрепленных узлов обороны немцев. Уничтожено несколько тысяч вражеских солдат и офицеров. По не полным данным, захвачено 30 танков и самоходных орудий, 68 полевых орудий, 10 паровозов, 100 вагонов, несколько складов с военным имуществом и другие трофеи. Всего значительное количество пленных.

\* Авиация Черноморского флота потопила в Черном море транспорт противника водоизмещением в 3 тысячи тонн.

\* Партизанский отряд, действующий в одном из районов Орловской области, за 20 дней взорвал 3 немецких танка и 23 автомашин с военными грузами. Из засад на щоссе убито 86 немецких солдат и офицеров.

\* Получено сообщение о чудовищных зверствах немецко-фашистских мерзавцев в Витебской области. Гитлеровцы уничтожили и сожгли с землей 158 населенных пунктов Освейского района. Немцы сожгли дота районный центр Освей, местечко Кохановичи, деревни Городищевичи, Королово, Борисово, Бельянин и другие. Огнем уничтожено около 4.000 домов, свыше 100 школ, 6 больниц и 9 клубов. Гитлеровские бандиты зверски замутили несколько тысяч мирных советских граждан.

Ход войска продолжали успешное наступление. Части Н-ского соединения, отразив не сколько контратак противника, штурмом заняли город Трубчевск. В бою за город Мена и овладели им. Захвачено 350 пленных и много трофеев. В населенных пунктах Бутриковка и Стакорница наши части освободили 4.000 местных жителей, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

\* Западнее и юго-западнее Брянска наши войска продолжают успешно развивать наступление. Части Н-ского соединения, отразив не сколько контратак противника, штурмом заняли город Трубчевск. В бою за город Мена и овладели им. Захвачено 350 пленных и много трофеев. В населенных пунктах Бутриковка и Стакорница наши части освободили 4.000 местных жителей, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

\* Советские танковые части за последние два дня наехали ряд тяжелых ударов войскам противника, пытавшимся закрепиться на выгодных рубежах в излучине реки Удай. В пробитую танкистами брешь двинулись наши пехотинцы, которые, уничтожив разрозненные группы немцев, переправились через реку Удай и с боем овладели городом Пирятин. Другие наши части овладели городом Любим.

\* На Полтавском направлении наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения продвинулись на 15 километров и вплотную подошли к городу Красноград. Под покровом ночи наши бойцы переправились через реку Берестову и штурмом овладели городом Красноград. Противник понес большие потери в людях и технике. Захвачено несколько железнодорожных составов с военными грузами. Склад вербовушки, склад горючего, много вооружения и боеприпасов.

\* На Полтавском направлении наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения продвинулись на 15 километров и вплотную подошли к городу Красноград. Под покровом ночи наши бойцы переправились через реку Берестову и штурмом овладели городом Красноград. Противник понес большие потери в людях и технике. Захвачено несколько железнодорожных составов с военными грузами. Склад вербовушки, склад горючего, много вооружения и боеприпасов.

\* Западнее и юго-западнее Новгород-Северского части противника, овладевшие опорными пунктами, оказывали упорное сопротивление, стремясь задержать наступающие советские войска. Бойцы Н-ского соединения, не давая врагу передышки, неотступно преследуют и громят его. Но неполные данные за день уничтожено 700 гитлеровцев, 4 танка и бронемашины, 2 само-

ходных и 9 полевых орудий. Захвачено 3 исправных танка, 4 радиостанции, 200 лошадей, несколько складов и другие трофеи. Советские бойцы взвинтили впереди реки Красноград. Всего более 300 пленных и много трофеев. В населенных пунктах Бутриковка и Стакорница наши части освободили 4.000 местных жителей, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

\* На Кубани наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения, отразив не сколько контратак противника, штурмом заняли город Трубчевск. В бою за город Мена и овладели им. Захвачено 350 пленных и много трофеев. В населенных пунктах Бутриковка и Стакорница наши части освободили 4.000 местных жителей, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

\* На Кубани наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения заняли свыше 20 населенных пунктов, в том числе районный центр Верхне-Баканский. За день боев уничтожено 1.200 немецких солдат и офицеров. Захвачено 28 орудий, 1.150 автомобилей и винтовок, 27.000 снарядов и мин. Всего более 200 пленных.

\* Партизанский отряд имени Чапаева, действующий в одном из районов Кировской области, 11 сентября начал атаку немецких саперов, сооружавших переправу через водный рубеж. Партизаны истребили 56 гитлеровцев и взорвали переправу. Немцы этого же отряда сорвали попытку немцев отнять у крестьян урожай и отправить его в Германию. Советские патрули уничтожили свыше 80 немецких солдат и офицеров, пытавшихся увезти изграбленное у крестьян зерно.

## ЗАРУБЕЖОМ

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 19 сентября (ТАСС). Как официально сообщается, военно-морские силы союзников заняли три дна тому назад в Неаполитанском заливе остров Испания.

Всемирная английская армия, продолжая продвижение на север, соединилась с 5-й американской армией. В связи с этим положение войск союзников на фронте в Салерно непрерывно улучшается.

На левом фланге немцы отступают. Войска союзников заняли города Альтавилла и Баттианья. Флот союзников продолжает доставлять в район Салерно еще большее число войск, военных материалов и машин.

### ДЕЙСТВИЯ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН, 18 сентября (ТАСС). Английское министерство авиации сообщает, что в ночь на 18 сентября английские самолеты бомбардировочной авиации атаковали ряд объектов в Бергамо. Всего приведено 1.200 тонн бомб.

ТЕЛЕГРАММА ПРОФСОЮЗНЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ АВСТРАЛИИ т. ШВЕРНИКУ

СИДНЕЙ, 15 сентября (ТАСС). 30 председателей и секретарей различных профсоюзов Австралии, объединяющих около 400 тысяч членов, посыпали т. Швернику следующую телеграмму:

«Мы считаем, что дальнейшая отсрочка открытия второго фронта приведет к затяжке европейской войны и явила бы причиной неопределенности

всего продолжения войны на Тихом океане. Мы призываем британские правительства поддержать требования о немедленном открытии второго фронта в Европе. Мы сознаем, что Нагасаки выступила по адресу советских профсоюзов необоснованными и смехотворными утверждениями, подымающими международное профсоюзное

движение.

ЛОНДОН, 18 сентября (ТАСС). 30 председателей и секретарей различных профсоюзов Австралии, объединяющих около 400 тысяч членов, посыпали т. Швернику следующую телеграмму:

«Мы считаем, что дальнейшая отсрочка открытия второго фронта приведет к затяжке европейской войны и явила бы причиной неопределенности

всего продолжения войны на Тихом океане.